

重唤编委对高校学报发展的责任与热情 *

刘珊珊¹⁾ 孙晓芳²⁾ 王浩然¹⁾ 沈晓峰¹⁾ 张学东^{1)†}

1) 吉林大学《中国兽医学报》编辑部;2) 吉林大学实验室与设备管理处;130026, 吉林长春

摘要 本文以《中国兽医学报》为例,借助文献检索数据库,以吉林大学本校编委为切入点,客观分析我刊和本校编委学术发展同步性。结果显示本校编委近5年内科研成果发表于SCI期刊的数量是中文期刊的2倍,而中文期刊中仅有1/3发表于我刊。我刊发展当务之急在于重新激发编委对我刊的学术热情,充分利用吉林大学优势学科资源、专家资源、教育资源等建立适合我刊发展的专家组稿模式,加强对本校科研成果的总结和宣传,从而促进我刊与编委科研团队的协同发展。

关键词 中国兽医学报;吉林大学;本校编委;协同发展

Re-summon the responsibility and enthusiasm of editorial board members to university journals// LIU Shanshan, SUN Xiaofang, WANG Haoran, SHEN Xiaofeng, ZHANG Xuedong

Abstract Taking *Chinese Journal of Veterinary Science (CJVS)* as an example, we analyzed the synchronization of this journal and academic development of editorial board members by means of a large online literature retrieval database. Our results showed that the number of research papers published in SCI journals in the past five years was twice that of Chinese journals, while only one-third of Chinese articles are published in *CJVS*. The urgent task for the *CJVS* development is to re-stimulate the editorial board's enthusiasm, make full use of expert resources to establish a model of organizing papers, so as to promote the coordinated development of *CJVS* and the editorial board members.

Keywords *Chinese Journal of Veterinary Science*; Jilin University; editorial board; collaborative development

First-author's address Editorial Department of Chinese Journal of Veterinary Science, Jilin University, 130026, Changchun, Jilin, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.02.019

2019年7月中国科协等4部委发布的《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》^[1],强调要以建设世界一流科技期刊为目标,做精做强一批基础和传统优势领域期刊。中国科技期刊应该立足国情和国际发展趋势,走出一条适合自身特色的一流科技期刊发展道路。科技期刊发展动力来自于资金投入、政策导向、奖励及办刊人员的学术水平。其中人的因素占至关重要的地位,包括编委学术影响力、编委与审稿专家办刊热情、编辑队伍的专业化水平以及编辑与作者及读者的积极互动等。

* 吉林大学教学模式与教学方法改革资助项目(2019XYB375)

† 通信作者

高校科技期刊与高校重点学科息息相关,对高校学术地位的提高和学术成果的宣传发挥重要作用,是展示学校学术水平与实力的优秀平台。而学术带头人作为期刊的编委和审稿专家可为期刊带来优质稿源,并显著提升期刊的被关注度和影响力。《中国兽医学报》(以下简称我刊)依托吉林大学学术平台,在共同发展的14年里,吉林大学科研水平不断提高,科技论文日益增多,但绩效评估体系导致本校大量学术成果流向国外SCI期刊。另一方面,本校编委中文文献发表在我刊的数量呈现逐年减少趋势,优质稿源流失严重,导致我刊影响力提升缓慢。如何唤起编委对我刊的责任和热情发挥编委的核心支持作用?这是我刊要解决的首要问题。本研究以我刊为例,以本校编委学术影响力为切入点,借助文献检索数据库,客观分析我刊和本校编委学术发展的同步性。

1 《中国兽医学报》本校编委学术影响力分析

我刊先后聘请58位编委,均为国内外畜牧兽医学领域的精英与专家,其中中国两院院士7人,国际编委1人。平均年龄58岁,最大80岁,最小55岁。而学科领域方面,囊括了预防兽医、人畜共患病、基础兽医、临床兽医、动物科学、病毒学、寄生虫等畜牧兽医各个研究领域。其中本校专家14人,我刊的不断发展离不开众编委的鼎力支持。

为了客观评价我刊和编委学术发展的同步性,以近5年本校编委对中文期刊及我刊发展所做贡献为出发点,借助文献检索数据库,建立编委定量评价体系,利用CNKI《中国引文数据库》和Web of Science及Scopus搜索引擎,分析本校编委中、英文发文数量,论文被引频次h指数,文章被引群体分布以及中英文文献同步性,分析其学术影响力^[3-4]。结果显示14名本校编委中h指数最高32,最低6,平均h指数16.3;近5年内14位编委发表英文文献561篇,中文文献246篇,英文发文量几乎是中文的2倍,而在本刊仅发表87篇,占中文文献33.3%,最低比例仅为3.3%。进一步对每位编委发文被引和被下载情况进行统计分析,发现编委的英文平均被引率要比中文高(表1)。利用Web of Science引文“分析检索结果”进行文献被引国家追踪,结果显示施引国家主要来自中国。

表 1 近 5 年本校编委学术影响力分析

本校 编委	h 指数	英文 篇数	中文 篇数	本刊 发文数	本刊发文 百分比/%	中文平均 被引频次	英文平均 被引频次
1	10	35	37	16	43.20	6.16	5.85
2	20	40	24	16	66.60	8.27	8.09
3	30	65	15	1	6.66	7.77	12.01
4	6	9	6	5	83.30	9.07	5.70
5	16	40	12	5	41.60	6.72	6.38
6	19	69	25	1	4.00	5.47	8.68
7	22	56	15	1	6.66	8.51	12.23
8	14	28	9	4	44.40	2.82	9.60
9	32	88	6	2	3.33	4.52	20.15
10	14	16	10	5	50.00	7.42	5.33
11	14	0	28	13	46.40	6.47	20.12
12	18	43	21	2	9.50	8.87	8.31
13	7	20	16	8	50.00	7.37	3.50
14	14	52	22	8	36.40	9.04	7.14

2 重唤本校编委对我刊的核心支持作用

2.1 召开编委会议,重新激发编委办刊热情

本研究结果显示,本校编委 2/3 学术成果流向国外 SCI 期刊,而中文科研成果中,仅 1/3 发表于本刊,学报与编委团队发展不衔接;文献被引国家追踪结果显示,本校编委英文文献的施引国家主要来自中国,这也是中国科研发展现状的真实写照,如姚志昌等^[5]对比高校主办中、英文期刊论文影响力,美国工程院院士彭赐灯一篇文章中、英文不同版本同时于 2015 年第 1 期发表于《International Journal of Mining Science and Technology》和《中国矿业大学学报》,截至 2017 年 11 月在中、英文期刊上发表文章被引用次数分别为 50 和 55 次,下载分别为 2 169 和 161 次。同一内容的文章因表述语言不同有不同的表现,中文科技论文显然在国内拥有更多的读者。进一步搜索该文章发表在英文期刊施引文献的国家分布,发现 55 篇施引文献中 42 篇来自中国,证明我国科研团队的最新成果关注群体仍是中国科研工作者,文章翻译成英文后还要再被翻译成中文才得到大量阅读,这无疑浪费了时间和经费。重新唤起本校编委对中文科技期刊及我刊的责任与激情迫在眉睫,需要筹建新形式审稿专家运行机制^[6],积极组织召开编委会议,激发编委的科学价值观,发挥专家办刊的核心作用。

为实现上述目标,我刊将本校编委学术影响力与我刊发展同步性分析数据以报告形式分别发送至 58 位编委的电子信箱,并针对我刊栏目设置及报道内容调整进行意见咨询,探讨我刊与编委协同发展策略。结果迅速收到 58 封回信,每位编委结合自己研究前沿分别给出了重点选题议题,展现了编委对我刊的关注

和重视。本次沟通调动了专家积极性,发挥了他们的主观能动性。同时借助 Web of Science、Scopus、CNKI 等大型文献数据库引文跟踪及分析功能,搜索潜在编委,对其学术影响力、学术活跃度评估,尽量做到覆盖各个研究领域、各个重要研究机构、不同年龄及不同地域,增加编委会活力,创建符合我刊发展的新编委会运作模式。

2.2 专家约稿,设立专题论坛

科技期刊的生命取决于内容质量,而专题策划与组稿是提升期刊质量最有效的措施,也是打造期刊特色和品牌影响力的制胜法宝^[7]。结合本校编委科研领域及其学术动态,尝试以专家学术领域分学科出版,做连载宣传,甚至将最新科研成果以期刊封面形式进行展示,开设《专家论坛》《学术天地》等栏目,前瞻性地聚焦我校学科领域的前沿和热点。同时计划借助封面和彩插版面加大对吉林大学畜牧兽医专业重点实验室及重点科研项目的介绍和宣传,真正做到科研机构和科技期刊共发展。本校编委韩文瑜教授的研究团队在噬菌体裂解酶领域达到世界领先水平,并于 2016 年成功解析出了首个金黄色葡萄球菌噬菌体裂解酶(LysGH15)三维结构,揭示其裂解金黄色葡萄球菌的分子机制,填补了国内外金黄色葡萄球菌噬菌体裂解酶研究领域的空白,该成果发表在国际著名病原学期刊《PLoS Pathogens》,影响因子 8.136^[8]。该团队共发表相关英文文献 21 篇,而中文文献仅发表 2 篇,未见综述性总结。经过反复沟通与论证后,特邀韩文瑜教授主持噬菌体裂解酶专题。期望借助主编的示范效应,使组稿和专栏工作在编委中得以广泛开展。对科研团队和我刊共发展起到推动作用。

2.3 跟踪社会热点,特邀播报

回顾本刊发展历史,因畜牧兽医研究领域特色,本刊密切关注每次疫病的暴发情况,以编委的研究领域为根据地,及时跟踪报道。从 2002 年急性呼吸综合征(SARS)到 2004 年“ α 干扰素可能用于在 SARS 暴发中的医务人员和病人家属的预防性药物在猴体内证明干扰素抗 SARS 有效”^[9-12],再到 2014 年吉林省某羊群暴发小反刍兽疫等在本刊上及时报道,对地方疾病的有效防治起到了不可估量的作用^[13]。2018 年 8 月,非洲猪瘟在我国暴发,我刊编委扈荣良教授确认我国首例非洲猪瘟病例,并于 2018 年 9 月率先在我刊优先发表《我国首次非洲猪瘟疫情的发现和流行分析》^[14],截止到 2019 年 3 月 28 日,该文下载量已达 484 次,被引 8 次。我刊及时向扈荣良教授发出专栏邀请,撰写非洲猪瘟病毒研究相关综述,并已于 2019 年 2 月发表^[15],发表 1 个月已取得 100 次下载量。纸

版期刊发表的延时性,导致新近发生或发现的科学事件被滞后报道,尤其一些暴发性传染病,网络首发形式缩短了审稿周期,抢在第一时间发表。同时利用多媒体技术使得文章的形式更加多样化,如视频宣传、突发病例报告等,提高了科技期刊被关注度。发挥吉林大学学术平台优势,联合编委发表权威性的研究性病例报告,是我刊的重点改革方向,同时也是确立专家在该领域权威地位的最佳方式。

2.4 关注编委学术交流平台,培育学术人才

我刊依托吉林大学学术平台,拥有丰富的科研资源。专家讲座是高校学术交流的重要形式,也是宣传和了解高校专家学者动态的最好平台,更是学报编辑策划专题、组织约稿、发展潜在审稿专家的最好机会。我刊在网络平台建设方面,强化服务功能,扩大学术信息视野,积极分享本校相关学科学术会议动态公告,为作者和科研机构创建交流平台。另一方面,我刊走进重点实验室,在科技论文写作教学方面做出创新改革,创建科技写作、文献检索、试验操作、编辑实践四位一体“移动课堂”融合教学模式,调动了学生学习积极性,完善学生专业知识结构和科研思维模式,为学生学术论文撰写和未来从事科研事业做好铺垫,培育出大批的潜在优秀作者群。

3 结束语

创建世界一流科技期刊,是我国专家学者与科技期刊长期以来的梦想。科技发展是无国界的,就像我国诺贝尔奖获得者屠呦呦的科研成果并没有写成英文,仍影响全世界。将一流文章、最新研究成果发表在中文科技期刊是科研团队的最好宣传方式,也是提高中国科技期刊学术影响力的最直接途径。科学工作者树立正确的科学价值观,远比为了争取个人职称晋级而发表英文文献更有意义^[16]。2019年11月28日,据《科技日报》报道,《关于深化科技奖励制度改革的方案》中对于专家遴选、授奖指标分配等进行了规定:“取消了SCI他引次数,取消论文期刊影响因子,鼓励国内期刊作为代表作。”该项举措,敢于向“SCI至上”难题挑战,我国科技期刊发展迎来了新的曙光。每个期刊更应该结合自身发展特色,找寻突破僵局之路。我刊依托吉林大学,有优秀的编委团队作为储备资源,加强科研成果在国内的总结和宣传,促进科研机构和学报的共同宣传和发展,才能取得双赢。采取专家约稿,设立专题论坛、特邀播报社会热点、追踪编委学术

交流平台,培育学术人才等改革,重新激发编委对我刊及中国科技期刊发展的责任和激情。相信,随着编委会改革机制成功运行,专家约稿工作的深入开展,利用多媒体新闻平台实施播报宣传,一定会为本刊吸引更多的优秀稿源,并促进吉林大学双一流建设,从而达到科技期刊和科研机构互相促进、共生循环,协同发展!

4 参考文献

- [1] 中国科协,中宣部,教育部,等.关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见[J].编辑学报,2019,31(4):355
- [2] 顾黎,陈斌,周英.高校医学学报重点号组稿模式的建立与思考:以《山东大学学报(医学版)》为例[J].中国科技期刊研究,2018,29(7):739
- [3] 穆亚凤,都平平,齐迈图,等.基于引文分析工具的学科发展态势研究[J].现代情报,2017,37(3):126
- [4] 丁筠.运用数据库定量分析遴选英文科技期刊编委[J].编辑学报,2018,30(4):392
- [5] 姚志昌,段瑞云,曹召丹,等.SCI效应下高校学报发展的启示[J].中国科技期刊研究,2018,29(2):102
- [6] 朱晓文,宋冠群.编委会对提高期刊质量所起的作用[J].编辑学报,2013,25(6):564
- [7] 刘珊珊,王浩然,沈晓峰,等.明确定位、突出特色是打造精品期刊的必由之路:以《中国兽医学报》为例[J].出版与印刷,2017(4):31
- [8] GU J, LI X, YANG M, et al. Therapeutic effect of Pseudomonas aeruginosa phage YH30 on mink hemorrhagic pneumonia[J]. Vet Microbiol, 2016, 190(15): 5
- [9] 郭志儒. SARS 研究人员报道新的动物模型[J].中国兽医学报,2003,23(6):634
- [10] 郭志儒.在猴体内证明干扰素抗SARS有效[J].中国兽医学报,2004,24(4):291
- [11] 郭志儒.香港再次发生禽流感病毒感染人[J].中国兽医学报,2003,23(2):123
- [12] 郭志儒. H7N3 亚型禽流感病毒感染人[J].中国兽医学报,2004,24(3):273
- [13] 邢泽黎,朱利塞,郭昌明,等.吉林省某羊群爆发小反刍兽疫[J].中国兽医学报,2014,34(5):722
- [14] 陈腾,张守峰,周鑫韬,等.我国首次非洲猪瘟疫情的发现和流行分析[J].中国兽医学报,2018,38(9):1831
- [15] 扈荣良,于婉琪,陈腾.非洲猪瘟及防控技术研究现状[J].中国兽医学报,2019,39(2):357
- [16] 游苏宁.把优秀论文刊登在祖国的期刊上:科技期刊编辑的时代使命[J].编辑学报,2017,29(1):1

(2019-11-18 收稿;2020-01-08 修回)